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З початком повномасштабної війни в Україні набули актуальності питання взаємодії між  

краєзнавчими дослідженнями та освітньою сферою [1]. Під час наукових конференцій, 

круглих столів, семінарів  висвітлються дослідницькі практики в краєзнавстві в умовах 

воєнного стану; особливості краєзнавства в міждисциплінарному науковому полі [12]; 

проблеми і перспективи історико-краєзнавчої діяльності у закладах освіти [6].  

Оргаанізація науково-дослідної здобувачів освіти у сфері бібліотечного краєзнавства 

сприяє інтересу до історичного минулого та сьогодення країни, вивчення витоків її культури, 

розвитку окремих територій, дослідження біобібліографічних відомостей про видатних 

людей краю, їх внеску в розвиток культури, науки, техніки тощо [10]. Бібліотечне 

краєзнавство як інтеграційний компонент змісту освіти та підготовки фахівців інформаційної 

сфери полягає у поглибленому вивченні історії, культури, формуванню національної 

свідомості та ідентичності, набутті інформаційних компетентностей роботи з краєзнавчими 

джерелами, залученню молоді до наукових досліджень. Для здійснення науково-дослідної 

роботи із краєзнавчої діяльності бібліотек, здобувачі освіти різних рівнів (бакалавр, магістр, 

аспірант) повинні оволодіти навичками краєзнавчих знань, уміння працювати з краєзнавчими 

фондами бібліотек, вивчати краєзнавчі бібліографічні ресурси, здійснювати дослідження 

краєзнавчої тематики.  Погоджуємось з Косарук О., яка стверджує, що “в умовах 

післявоєнної відбудови Україна особливо потребуватиме висококваліфікованих фахівців, 

здатних до системного аналізу, критичного мислення та прийняття обґрунтованих рішень. 

Саме науково-дослідна діяльність під час навчання формує ці компетентності, 

перетворюючи отримані знання у стійкі вміння та навички” [7].   

Дослідження краєзнавчої проблематики у освітньому процесі висвітлено у низці праць 

українських науковців і практиків, серед яких: Добржанський О. та Дутчак І. (розкрито роль 

краєзнавчого аспекту у  навчальній  і  науково-дослідній роботі  у  закладах  освіти  в  умовах  

воєнного стану) [1]; Матіяш В. (розглянуто особливості організації навчально-науково-

дослідної роботи майбутніх педагогів із використанням педагогічного краєзнавства) [8];  



Шумілова І. (проаналізовано організаційні процеси пошуково-дослідницької діяльності 

здобувачів з  вивчення курсу «Педагогічне краєзнавство» та визначено шляхи організації цієї 

роботи у закладі вищої овіти) [13] та багато інших.  

Досвід бібліотек із популяризації та використання в освітньому процесі краєзнавчих 

електронних ресурсів обґрунтовано Забіяновим Є. Дослідником узагальнено закордонний 

досвід та перспективи українських практик використання в освітньому процесі бібліотечних 

краєзнавчих електронних інформаційних ресурсів [4].  

Під час навчання здобувачі вищої освіти спеціальності “Інформаційна, бібліотечна та 

архівна справа” беруть активну участь у науково-дослідній роботі кафедри інформаційної 

діяльності та зв’язків з громадськістю КНУКіМ. Метою досліджень здобувачів є: виявлення 

наукових інтересів та розвиток творчого потенціалу, залучення до науково-пошукової 

діяльності, створення умов для самовизначення у майбутній професії тощо. Серед 

тематичних напрямів наукових досліджень кафедри, особлива увага приділяється 

актуальним питанням, пов’язаним із краєзнавчою роботою в умовах піднесення національної 

ідентичності та збереження культурної спадщини країни. 

Кразнавча проблематика є складовою бакалаврських, магістерських та дисертаційних 

досліджень здобувачів освіти. Під час науково-пошукових розвідок за тематикою роботи, 

здобувачі приділяють увагу краєзнавчим ресурсам бібліотеки. Результати досліджень 

здобувачі апробують на Всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях,  

на сторінках фахових видань. 

У межах написання кваліфікаційних робіт здобувачами освітнього рівня вищої освіти 

перший (бакалаврський) варто зазначити дослідження, присвячені краєзнавчим аспектам 

бібліотек: аналіз вебсайтів, краєзнавчі бази даних, електронні бібліотеки рідкісних 

краєзнавчих видань, віртуальні виставки, соціальні мережі як інструмент презентації 

культурної спадщини, краєзнавчі проєкти, краєзнавчі клуби бібліотек та ін. Прикладом таких 

досліджень було грунтовне бакалаврське дослідження здобувачки Гольонко А.А. “Публічні 

бібліотеки Рівненщини: краєзнавчий контент” (науковий керівник професор Салата Г.В.). На 

другому освітньому рівні вищої освіти (магістерському) здобувачка продовжила науково-

пошукову роботу із краєзнавчої проблематики під час написання магістерського дослідження 

на тему: “Публічні бібліотеки Рівненщини як соціально-комунікаційні центри краєзнавства” 

(науковий керівник: професор Новальська Т.В.). Окремі аспекти магістерського дослідження 

представлені на міжнародній конференції [2].   

Краєзнавчі практики у діяльності бібліотек активно досліджуються здобувачами освіти 

третього (освітньо-наукового) рівня. У рамках захищених дисертаційних досліджень, варто 

згадати наукове дослідження Забіянова О. “Формування краєзнавчої електронної бібліотеки 



Півдня України: теоретико-організаційні засади” (2024) [3]. Автором досліджено особливості 

формування краєзнавчої електронної бібліотеки Півдня України (Одещини, Миколаївщини 

та Херсонщини). Краєзнавчі аспекти бібліотек висвітлено у дисертаційній розвідці 

Чумака Є. С. “Інформаційні ресурси публічних бібліотек України в умовах цифровізації” 

(2025) [11]. Краєзнавча проблематика є складовою дисертаційного дослідження аспіранта 

Миронова В. (науковий керівник: професор Салата Г.В.). щодо діяльності публічних 

бібліотек із інформаційного забезпечення розвитку туризму Півдня України. 

Дослідження краєзнавчих аспектів здійснюються здобувачами в рамках вивчення як 

обов’язкових, так і міждисциплінарних освітніх компонент.  Зокрема, під час вивчення 

освітньої компоненти “Електронні бібліотеки та архіви” здобувачі освітнього рівня вищої 

освіти перший (бакалаврський) ознайомлюються з краєзнавчою діяльністю бібліотек, 

краєзнавчими електронними колекціями. У рамках виконання практичних занять, здобувачі 

аналізують веб-сайти бібліотек, архівних, музейних установ як інструментів представлення 

цифрової національної пам’яті; ознайомлюються з діяльністю конкретної бібліотеки, архіву 

(або музею), виявляють специфіку їх роботи та напрями досліджень, краєзнавчий контент 

тощо. Особливий інтерес у здобувачів викликають електронні ресурси краєзнавчого змісту 

та місцевого походження у бібліотеках різних типів і видів, а також музеїв, архівів. Здобувачі 

ознайомлюються з електронними краєзнавчими ресурсами установ, аналізують та 

узагальнюють виявлену інформацію. Водночас, під час підготовки до семінарських занять 

здобувачі часто обирають проблему збереження національної культурної спадщини 

бібліотеками та архівами України, представлення краєзнавчих ресурсів на сайтах бібліотек, 

колекцій, їх тематики, проєкти зі збереження документальної спадщини. Результати науково-

пошукових розвідок щодо унікальної спадщини свого регіону, визначних персоналіях тощо,  

представляють у рефератах та презентаціях. 

Зазначимо, що вагому роль у задоволенні краєзнавчих інформаційних потреб для 

молодих дослідників під час пошуку інформації для написання дипломних робіт, 

дисертаційних досліджень відіграють електронні інформаційні ресурси національних, 

обласних універсальних наукових бібліотек, обласних бібліотек для дітей та юнацтва, які 

надають доступ до оцифрованих краєзнавчих документів, що становлять унікальну 

документну спадщину кожного регіону. В умовах збройної агресії краєзнавча діяльність 

бібліотек набуває особливого значення, адже сприяє утвердженню національної 

ідентичності, збереженню та популяризації культурної спадщини України. Заслуговує на 

увагу діяльність Національної історичної бібліотеки України, яка є Всеукраїнським 

депозитарієм історичної літератури, науково-дослідним та методичним центром у галузі 

історико-краєзнавчої бібліотечної діяльності й наукової бібліографії з історії України. 



Представлені НІБУ ресурси надають можливість користувачам познайомитися з 

інформаційими ресурсами установи, оцифрованими колекціями, методичними матеріалами 

та ін. [5]. Зокрема, корисним для здобувачів є інформаційний бюлетень «Краєзнавча робота в 

бібліотеках України”, представлена на сайті категорія “Бібліотекарю-краєзнавцю”, “Путівник 

по краєзнавчих ресурсах бібліотек України”, матеріали конференцій.  

Отже, робота з електронними краєзнавчими ресурсами бібліотек відіграє важливу роль у 

формуванні дослідницьких навичок здобувачів освіти: стимулює пізнавальний інтерес, 

мотивує до самостійного пошуку джерел, зміст яких пов’язаний із конкретною місцевістю, 

життям та діяльністю видатних земляків, сприяє активізації подальшої науково-дослідної 

роботи.  
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